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关于青年教师培养实行

导师制的实施意见

近几年来，先后有一大批研究生和本科毕业生充实到教师队伍，为学校带来了新的生机和活力，缓解了师资紧缺的状况，另一方面也对学校教学管理和教学质量带来了严峻的考验。由于新进教师多数没有经过师范专业系统培训，既没有相应的教育、教学理论的学习，又缺乏足够的教学实践经验，在一定程度上影响了学校教学质量的全面提高。为了加强对青年教师的培养工作，充分发挥优秀中、老年教师对青年教师的传、帮、带作用，以促进其尽快成长。经学校研究决定，对青年教师的培养工作实行导师制制度。
一、导师制制度的含义
导师制制度就是在一段时间内，由优秀的中、老年教师对低年资青年教师的教学、教学研究进行指导和培养，使其尽快达到学校对青年教师教学工作的基本要求。
二、指导对象
（一）从事高校教学工作不满三年，讲师职称以下（含讲师）的教师。
（二）系（院）部根据实际情况，认为需要提高教学水平和教学效果的青年教师。
三、导师的遴选
（一）导师应是师德高尚、治学严谨、热爱教育事业，积极参加教学研究，业务水平和学术造诣高，教学经验丰富，教学效果优秀，熟悉各教学环节，在教学和科研第一线工作多年的具有副高以上职称的教师。
（二）每位指导教师一般指导1～2名青年教师。指导期限一般为一年。
（三）各教学系（院）部要认真为青年教师遴选指导教师。指导教师的名单由教研室提出，教学系（院）部批准后，于每学年9月20日前，将指导教师和被指导的青年教师名单报送教务处师资科备案，教务处对指导教师人选可提出建议。
四、导师的职责
（一）关心青年教师思想品德修养和业务水平的提高，通过言传身教，培养青年教师热爱教育事业，严谨治学的工作作风以及良好的职业道德。

（二）根据被指导青年教师的知识结构和承担的教学任务，制定青年教师培养计划，明确其发展方向。
（三）指导青年教师掌握正确的教学方法，熟悉并基本把握各教学环节（为青年教师上示范课，指导青年教师编写教案、制作多媒体课件、批改作业等，并定期检查）；结合课程的内容和特点，运用各种教学手段，鼓励并指导青年教师进行教学改革。
（四）提出试讲安排意见，与教研室主任商定后通知教学系（院）部、教务处参加被指导青年教师的试讲，未通过试讲者不能承担教学任务。
（五）要求青年教师每学期至少听5次（每次2学时）示范课，每次听课均应写出体会；一年内系统听取本专业理论课，认真填写听课记录。如青年教师已开课，指导教师每学期至少跟班听课5次（每次1学时），填写听课记录，并及时对其讲课情况进行讲评，提出改进意见，认真督促青年教师提高教学能力。
五、指导工作的检查
导师的指导情况由教研室、教学系（院）部负责检查，教务处不定期抽查。
（一）每学期末，被指导的青年教师要从思想认识、业务能力等方面认真总结，说明在哪些方面得到了提高（列举具体事实），导师审阅后，教研室主任签字交所在系（院）部。
（二）指导教师书面汇报培养情况，特别应说明曾给青年教师指出过哪些不足之处，以及改进情况，每学期将青年教师的培养情况填入《青年教师培养登记表 》。指导结束时，要有明确的结论：该青年教师是否可以胜任哪些课程的主讲任务。
（三）指导期满后，教研室、系（院）部应对指导教师的工作写出评语。
六、指导教师的待遇
学院将给予指导教师一定的教学工作量补贴，标准为：每指导一名青年教师，完成本办法规定的全部指导工作，副教授、教授每学年分别补助500、600元。

若发现指导工作严重不到位、指导不负责等情况，将取消相关补贴和指导教师资格。
七、指导结束时需交材料
（一）被指导的青年教师和指导教师听课记录。
（二）指导教师填写的《青年教师培养登记表》。
（三）被指导教师教案（师资科审后返回本人）、思想业务总结（青年教师每学期一份）1份。
青年教师培养登记表、指导教师听课记录、被指导教师听课记录样表可从学院网站上下载。以上材料于指导结束后交教务处师资科存档。
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